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Braşovtî, 18 Augustù 1887.
„Tótá pasërea pe limba ei pere,“ (Jice lin^ 

proverbű, pe care nu-lü putemíí mai bine aplica 
decátü îa acea clasă de Unguri, născuţi şi fă- 
cuţî, cari ca fariseii şi vameşii se lapëdâ, când 
i-apucl de scurtö, de tendinţele şi scopurile duş- 
mftnóse ce li se atribue faţă cu naţionalităţile, 
pentru ca apoi în pressa lorü nenţelâsă de stre
ini, în adunări şi ori unde potü, sè cultive şi së 
nutréscá cea mai mare duşmăniă pentru Nema- 
ghiarl şi la orice ocasiune binevenită sé o şi ma
nifeste punêndü în esecutare acele tendinţe şi 

scopuri.
Cine nu scie că de câte-orl le-amű demas- 

catü tendinţele şi scopurile acestorü pretinşi li
berali şi civiHsatorl, toţi au sâritü sé se bată cu 
pumnii în peptü şi së jure, cei mai mulţi pe tal- 
nmdü, că nici prin minte nu le trece a ne lovi 
în ce aveniü mai scumpü, în limba şi naţiona
litatea nóstra, în esistenţa nóstrá ca ceea ce sun
tem ii, pentru ca a doua di pëcatele lorü së le 
dea de golü rëutatea inimei lorü şi acţiunile ce 
se pregătesc ü a le întreprinde contra Nemaghia- 

rilorü ?
Şi aceste scene dd nevinovăţia fariseică şi 

vămeşâscă le repetă mai pe fiă-care atâtü gu~ 
vernulü cu organele sale din ţâră, câtu şi acea 
parte din societatea unguréscá, care sub adăpos- 
tulü „ reuni unilorü de cultură“ lucrézá la dë- 
rëpânarea esistenţei naţionale a Nemaghiarilorü.

Avemü dovedi nouë despre tendinţele şi sco 
purile acelorü reuniuni, numite Kulturegyleturi. 
Şi dove4de suntü cu atâtü mai preţi0se cu câtü, 
fiindü unguresci, de rêndulü acesta, mai multü 
ca ori şi când, se spune curatü şi limpede ce 
urmárescü acele reuniuni, în fruntea cărora stau 
fişpanii şi pe care guvernul ü le sprijinesce, chiar 
miniştrii fiindü membri ai acelora.

In 26 Augustü n. Kulturegyletulű din Un
garia de süsü — între membrii căruia figurézá 
şi ministrulü Trefort —  şi-a ţinutU adunarea s’a 
generală în Neusohl. Etă ce se dice într’o dare 
de sérná făcută în oficiosulü „Pester Lloyd“ de 
Duminecă 28 Augustü despre aeestă adunare şi 

despre scopurile reuniunei:
Reuniunea de cultură din Ungaria de susű nisu- 

esce a deştepta şi însufleţi între locuitorii de limbă ne

maghiară ai comitatelorö Arva, Barş, Hont, Liptau, Ne- 

ograd, Neutra, Pojunü, Trenein, TuroţO şi Sohl, mai de

parte ai oraşelor* Şimniţ şi Diln spiritulO naţionalii prin 

înfiinţarea de asilurî (grădini) de copii, de scóle elemen 

tare şi superóre .. Pe cei presenţi (,1a adunare) i-a sa 

lutatü fişpanulD comiîatului Sohl Radvanszky, vorbindü 

despre nobila chemare şi despre ţelurile măreţe ale reu

niune’, a cărei problemă e : a contopi pe cetăţenii ţevii 

într-o unitate naţională....

In acelaşi timpü scriitorii şi artiştii unguri 
cutrierau Ardealulü mergêndü spre Sepsi-Sân- 
Georgy ca së asiste la adunarea generală a Kul- 
turegyletului ardelénü. Şi pe cănd compatrioţii 
noştri Sasi se pregátéu së-i primâscă cu zale şi 
ţimbale şi se-i admire, cre^éndü, póte, că le va 
schimba agitatorilorü unguri pe viitorii firea, pe 
atunci oficiosulü „Nemzet“ Nr. 228 dela 20 
Augustü publica unü articulü alü unuia dintre 
apostolii maghiarisărei, alü lui Gustav Beksics, în 

care se 4*ce:
In Ardealü se află o societate divisâtă după rassă, 

religiime şi naţionalitate, isolată una de aita. Acesta 
societate trebue contopită sub supremaţia rassei maghiare. 

Acésta se póte ajunge numai prin cultură şi bunăstare. 

De aceea are dreptate distinsulù fişpanii alü Sëcuilorü, 

Iosefü Potha, când cere cu deosebire pentru léra Sëcu- 

ilorű institute de învëtàmêntü. căcî altmintrelea se va 

desvolta cultura în ţinuturile săsesci şi românesci, te- 

renulű sásescü şi românescù va lua avéntü, pe când 

adevërata ţeră a maghiarismului dincolo de Muntele 

Craiului, {éra Sôcuilorù, decade şi acésta ar fi fatalü 

pentru causa maghiară în Ardealü. 0  industriă des-

voltată în mână maghiară ar aduce naţionalităţile toc 

mai aşa în dependinţă de societatea maghiară, ca odi- 

niórá fendalismulü. De asemenea caracterulü maghiarii 

alü proprietăţii de pámántü este unü interesü de primul 

rangú... Ţâra Sécuilorü e cheia Ardealului nu numai 

în privinţa strategică, ci şi economică şi politică.

A desvolta industria în Ardealü şi mai alesü in 

Ţâra Sécuilorü ínsemnézá atâta cátü a îmulţi poporaţi- 

unea de aco'o, care soade şi emigrézá, atâta cátü a îm

bogăţi acolo societatea maghiară, atâta cátü a asigura 

rolulü conducétorü nu numai statului maghiarü, ci tot

odată şi societăţii maghiare, atâta cátü a crea oraşe in

dustriale maghiare orî civilisaţiune maghiară dincolo de 

Muntele Craiului, ori atâta cátü a resolva cestiunea ma

ghiară. Asupra acestui obiectü sé se gândescă scriitorii 

şi artiştii unguri în timpulü escursiunei lorü.

Acesta-i programulü guvernului şi alti so
cietăţii maghiare kulturegyletiste pentru resol- 
varea cestiunei Ardealului, a cărei esistenţă din 
nou o adeveresce fóia oficiósá unguréscá. Pro
gramú precisü şi concisü : peste IVa milióne Ro
mâni şi 2 sute mii Sasi sé se contopéscá în 6 
sute mii Maghiari ai Ardealului, în cari suntü 
socotiţi şi cele 2 sute de mii de Jidovi; apoi 
sé trecă pămentulil şi industria ardelenéscá în 
proprietatea şi în mânile Maghiarilorü, sé se creeze 
şcole maghiare, sé reînvieze feudalismulü şi étá 
că scapă Ardealulü de soboli!

Dér pretinşii civilisatori ai Orientului şi-au 
fácutü socotéla fără birtaşfl. Uită că statulü nu 
suntü Maghiarii şi Maghiarii nu suntü statulü, 
uită că cultura maghiară intolerantă, neliberală 
şi persecutóre nu se potrivesce cu firea Româ
nului care iubesce libertatea, dreptatea şi echi- 
tptea; uită că Românului îi place căciula, ţundra 
şi opinca ; uită că Românului îi place se-şi a- 
dórmá şi sé şi desmerde copilulü cântându-i şi 
grăindu-i românesce; uită că-i place numirile ro
mânesci ale oraşelorfi şi satelorü, ale ríurilorü 
şi munţilorU, ale váilorü şi colnicelorü; uită’n 
fine că nu esistă putere pe páméntü care sé-lü 
facă sé renunţe la limba şi naţionalitatea sa, la 
portulü şi datinele sale, la postulatele şi drep
turile sale.

Se înşâlă amaru, guvernü şi kulturegyletişti, 
ca şi scriitori şi artişti, décá credü că cu por
niri asiatice, cu mésuri ilegale, cu agitaţiuni şi 
persecuţiuni violente contra nationalităţilorfl ne 
maghiare din Ardealü, şi mai alesü contra Ro- 
mánilorü, vorü resolva cestiunea Ardealului!

Le-amű declaratü noi Românii de atâtea ori 
Ungurilor ü dela putere, şi le declară mű din nou, 
că numai împlinirea postulatelorü nóstre şi nu
mai redobândirea drepturilorü nóstre vorü re
solva cestiunea Ardealului.

Cestiunea bulgară.
După o telegramă din Sofia, situaţiunea se înfăţi- 

şeză în momentulü de faţă astfelü :

Din punctulü de vedere exteriorű, impre- 
siunea prodi să de atitudinea Franciéi, Rusiei, 
Germaniei şi a Porţei a fostü destulü de viă în 
primulü momentü în cercurile oficiale bulgare. 
Ea s’a schimbatü a(Jí. Lumea pare din ce în ce 
mai convinsă, că negociările începute de Pórtá 
cu Rusia în privinţa generalului Ehrnrooth, şi 
cele ce vorü urma cu alte puteri, vorü avé unü 
altű resultatü decátü manţinerea statului quo, 
din causâ, că se vorü opune Austria, Englitera 
şi Italia la mésurile de coerciţiune ce ar puté fi 
propuse. Acésta e nota dominátóre la persónele 
politice bulgare ín generalű.

Décá e puţină temere de o acţiune exteriórá, 
lumea se aştâptă cu tóté astea la aceea ca Rusia 
sé provóce, în lipsa mtervenirei sale personale 
séu mixte, câte-va réscóle din partea emigraţiloru 
şi a membrilorü oposiţiei. Numai prin acestü 
mijlocü, mai multü decátü printr’o acţiune ce ar 
face sé nască, —  după cum se crede, — cona-

plicaţiunl europene, Rusia ar înţelege sé ajungă 
la ţinta proiectelorű sale în Bulgaria.

Au circulatü deja sgomote în privinţa óre- 
carorü mişcări ce s’ar fi produsü îa graniţele 
sérbesci. Autorităţile militare bulgare spunü, că 
au luatü mari prscauţiuni, ér opiniunea cercu- 
rilorü oficiale este că ori-ce mişcare ar fi fără 
isbândă.

Ináuntrulű Bulgariei situaţiunea este destulü 
de complicată. Fără a. socoti uneltirile Zankoviş- 
tilorü, cari se vorü vedé în curéndü favorisate 
de ridicarea stărei de asediu în momentulü ale- 
gerilorű, suntü şi divisări de persóne cari vatămă 
consolidărei noului regimü. E temere totuşi că 
elementele ce vorü compune ministeriulű nu vorü 
avé destulă influenţă asupra ţârei, pentru a pre- 
sida la alegeri.

Trebue sé se adauge, ca causă de natură a 
spori crisa, situaţiunea personală a prinţului faţă 
cu armata şi cu ómenii politici. Ei nu se cu- 
noscü încă şi potü fi supérári, înainte ca şi unii 
şi alţii sé se cunóscá seriosü.

Cercurile oficiale din Berlinü socotescű in- 
tervenirea militáréscá a Rusiei în Bulgaria ca 
aprópe sigură, décá Turcia nu o va lua înainte, 
séu nu va lucra în modü energicü contra prin
ţului de Coburg.

Cu ce tráesce Maghiarulű?

La acéstá întrebare réspunde „Egyetértés“ 
Nr. 232 dela 25 Augustü, ín articuiulü séu de 
fondü, astfelü:

Cu ce tráesce Maghiarulű? Apoi, cjéu, trăesce şi 

elő cu ce póte. Mănânc ă  décá are ce, ér décá 

n ’ are, f l ămândesce.  Suntü şi Maghiari de aceia, 

cari mai de multe orî rabdă fóme, decátü se satură bine. 

Şi chiar décá mănâncă ceva, nu mănâncă o mâncare 

nutritivă, care sé dea omului putere. In unele părţi ale 

ţerei, cartofii (picioicile, perele de páméntü) suntü prin- 

cipalulü articulü de nutrire. Afară de acestea puţină bobü, 

cucuruzü, ér véra pere pădureţe. BorşulO, despre care 

unii (Jicü, că e mâncare, ba încă că te şi poţi sătura 

bine cu elü, pe unele locuri mai adesea ílü afli pe mésa 

séracului, decátü pânea.

»Egyetértés« declară, că le susţine acestea pe basa 

esperienţelorO câştigate de astfelü de bărbaţi, cari tráescü 

tn atingere cu poporulü, cari suntü îngrijaţî de sórtea 

aceluia şi cari urmárescü cu atenţiune nécasurile po

porului.

Preşedintele biuroului de statistică, Carolü Keleti, a 

scrisü unü opü, în care tractézá din punctü de vedere 

scienţificO cestiunea acésta. »Egyetértés« salută cu bu- 

curiă apariţiunea acestui opü, dér — cjice elü — traiulü 

de tóté filele nu e coréspun4étorü prescrierilorü ce se 

facü ín acelü opü, că din cutare bucate cátü sé se mă

nânce, pentru ca sé se conserve sánétatea trupului. 

Omulü face cum póte: décá n’are nutreméntü de ajunsü, 

flămân4esce, trupulü i se slăbesce, proporţia mortalităţii 

devine mai mare, dér pentru aceea totü nu mănâncă 

mai multü, fiindü că nu póte.

»Dér cu tóté acestea« — continuă »Egyetértés* — 

^multe putemü íovéta din opulü acesta. Puternü învSţa 

aceea, că o parte a poporului ungures :ü se nutresce 

fórte sérácáciosü şi că aserţ iunea,  că poporu l ü  un- 

gurescü trăesce mai b i nedecá tü  popórele din 

alte ţö rî, în genere (Jis0, nu este a l t a  decátü

o poveste*.

Constată mai departe fóia unguréscá, că în unele 

ţinuturi ale ţârii partea mai séracá a poporului abia 

decă gustă carnea. In MaramureşO, nutrimenfulü princi

pală — afară de cucuruzü — consiste în bobü, vartjă 

(cureehiu), picioicî, cepâ şi pere pădureţe. In SătmarO 

mănâncă diminé(a pâne cu cépá, la amé(|ü verdeţuri, pe 

cari le fierbü cu uleiu de flórea sórelui. In Sélagiu mă

nâncă mai vírtosü mămăligă, bobü şi símburí de bostan, 

carne arareori gustă chiar şi în (Jile de sérbátóre.

Intregă populaţiunea nu consumă de persórá mai 

multü ca 7.3 kilgr. carne de vită pe anü. Va sé 

100 de omeni mănâncă pe 4' 2- kilgr. carne; din aceşti
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100 de ómení vorö fi póte 10, din cei mai bogaţi, cari 

mănâncă cele 2 klgr. de corne, ér restulü de 90 nu 

mănâncă din carne póte nici o bucălură. Din carnea de 

porcü se vinü pe omű 10 klgr. pe anü, din cea de oiă 

mai puţinO ca 3 klgr.; din lapte asemenea nu se vinü 

mai mullü ca 31 litre de omü pe anü, prin urmare pe 

10 (Jile mai puţina de o litră.
Şi mai réu tráescü locuitorii comitatului Arva; 

mâncările fiindü seci. se consumă multü; nutreméntulü 

de o persóná se socotesce în 706 klgr., dintre cari abia 

29 grame albuminóse. Din tóté cărnurile la olaltă so

cotite unü omü abia consumă în comitatulü acesta 10 

klgr. pe anü. Aci ínsé mai mănâncă omenii şi ceva 

pâne de grâu, dér suntü comitate, unde poporulü, peste 

totü <Jisü, nu mănâncă pâne de grâu, aşa d. e. suntü 

comitatele Turocz, Liptó, Zemplinü şi Ungü. In comi- 

tatulü Trencinü se consumă de personă mai multü ca o 

majă metrică pâne de ovésü, ér în comitatele Sáros, Se- 

pes şi Nyitra mai multü ca 80 klgr. Picioci ín cornita- 

tulü Trecinü, Árva, Liptó şi Turocz se consumă de per- 

sonă mai multü ca 2 măji metrice.

La datele pănă aci 4ise? „Egyetértés“ mai adauge, 

că vinü se consumă în proporţia mică, ér vinarsü séu 

rachiu în proporţiă mare. In comitatele süsü 4'se a^'a 

se vinü 5 litre de vinü pentru unü omü pe anü, totü 

asemenea şi în comitatele Hunedórei şi Treiscaunelorü, 

în timpü ce vinarsü se consumă pe anü peste 40 de 

litre de personă, nu numai în multele comitate de mai 

süsü, ci şi în comitatulü Bihorului, comitatulü Hajdú, 

comitatulü Térnavei mici şi alü Sibiiului.

După aducerea acestorü date, »Egyetértés" îşi es- 

plică uşorO causa atâtora corpuri amărâte şi netrebnice, 

ce se observă la tânăra generaţiă cu ocasiunea asentă- 

rilorű. Din o miiă de tineri, în comitatulü CaraşO-Se- 

verinü şi Aradü, mai multü de 550 trebue să se res

pingă, ér în comitatele Hajdú, Sélagiu, Cojocna, Mara- 

murăşO, TimişO, Pojunü, Nyiţra de asemenea mai bine 

de jumétate nu se potü înrola pentru miliţiă.

♦ Fórte triste esperienţe suntü tóté acestea*, — sfîr- 

şesce fóia unguréscá. — Ele arată, că poporulü este 

fórte sérácitü, ori cátü se silescü ómenii guvernului sé 

documenteze, că ínotámü în lapte şi untü. Ba amü a- 

junsü pănă acolo, că nu mai putemü sé privimü lucru 

rile ín neactivitate, décá nu vremü sé ajungemü timpulü, 

în care rassa sé prindă a degenera şi a se nimici.“

La aceste preţi<5se mărturisiri ung üresei voma 
reveni.

SOIRILE ţ)ILEI.
Ministrulü ungurescü de agricultură, inlustriă şi co- 

merţO a încuviinţata, ca comuna Veneţia inferiôrâ d n 

comit. Făgăraşului së aibă trei j t ê r gu r ï  anua l e :  în

3 Martie, 28 AugustÜ şi în 20Noemvre; craşulo Deşiu 

doué térguri anuale, anume Mereuri şi Joi după 5 Fe

bruarie, şi Mercuri şi Joi între 18 şi 24 Septemvre têrg 

de vite şi porci; comuna Miheşu’.O de Câmpiă din comit. 

Turda-ArieşO têrgü de sëptëmânâ Joia.

— x—

Trenur i le  omnibus Nr. 1813 şi 1814, care 

circulă între Sibiiu şi Ocna Sibiiului, cu (Jiua de 1 Sep

temvre se sistézà.

— x—

La cererea sa, subjudele Antonü C o l umb anü  

delà judecătoria cercuală din Biaşiu e transferatü la 

judecătoria cercuală din Aiudü.

— x—

F O IL E T O N U .
(39)  

Misterele Veneţiei.
di Edouard Didier, traducere de loanü S. Spartali.

XIV.

I n t r e  doi nori .
— Mă dueü, stăpâne!
— încă ceva!... 4ise Foscari.... TenărulO Felice 

ptfte aşa slabü, cum este să se înfăţişeze la palatulü 
ducalü îndată ce-i vomü porunci?

— Sperü că da, Alteţă!
— Să fiă gata pentru când îlu vomü chema şi o 

*ä-lü chemämü curändü! cjise Foscari.
Mititica Fiametta eşi din palatulü ducalü cu puţine 

ilusii despre atotputernicia care credea ea că este prin- 
cipalulü apanagiu alü unui prinţO alü Veneţiei, însă cu 
cea mai mare încredere în făgăduiala dogelui Francesco 
Foscari.

Intr’asta, celü puţinO, ea nu se înşela, fiindü că 
îndată ce se întruni Senatulü în ĉ iua aceea în sala Ma
relui Consiliu, dogele se înfăţişa declarändü senatorilorü 
că are să Ie comunice ceva de cea mai mare însem 
nătate.

I se dete numai decätü cuventulü şi, fără mâniă, 
fără patimă aparentă, bötränu'ü doge spuse atunci töte 
acusaţiunile cari apăsau pe podestatulü Padovei, fără să 
ascundă nicidecum chipulü cum o biată femeiă din po- 
porü adusese la pieiör ele tronului denunţarea aceea.

Când s’aşecjâ dogele, du>â ce făcu ape'ü la drep
tatea Senatului, toţi senatorii cari ascultaseră pe Fran

In Sibi iu s’a deschisa pentru câtva timpii o es- 

posiţiă de arte săsescă, la care sunto espuse obiecte di 

pictură, sculptură, architecturâ.

In filele acestea vorO apăre în editura Librăriei 

N. I. Ciurcu în BraşovO urmăforele cărţi didactice pen

tru şcdlele poporale române:

I. Dariu, Elemente de Fisică,  pentru scolele 

poporale cu mai multe figuri intercalate în texta.

PreţulO unui esemplarO legato 30 cr 

I. Dariu, Geograf i a  patr iei  şi elemente din 

geografia universală, pentru sc61ele poporale române. Cu

12 figuri şi mapa Ungariei colorată şi împărţită în co

mitate.

Preţuia broşatu 25 cr., legato 30 cruceri.

I. Dariu, I s t o r i a  pa t r i e i  şi elemente din Istoria 

universală, pentru scolele poporale române, tractată după 

metodulO biograficu in două cursuri concentrice cu por 

tretele mai multorO regenţi şi bărbaţi aleşi.

PreţulO broşata 20 cr. legata 25 cr,

Aceste' cărţi didactice pentru scolele poporale ro

mâne suntu lucrate după cerinţele celui mai nou plana 

ministeriala.

Făgăraşft, 13 Augusto, 1887, st. v.

Domnule Redactorú! Despre producţ i unea  li

t erară  şi mus ica l ă  a tinerimei stúdiósé din FăgăraşO 

şi jurü, dată în favorulü societăţei »Progresulü“ de aici, 

aţi luatü notiţă şi în colónele preţuitului îarO „Gazeta 

Transilvaniei«, Nr. 155, dela 16/28 Iulie a. c., eventualO 

despre concer tu l ü  improvisatO de aceştia cu ajutorulü 

pe neaşteptate alü d-lorö Iacobü Mureşianu,  profesorO 

la gimnasiulü dirt Biaşiu, şi TraianO Mureşianu,  aca- 

demistü de sculptură în München, la 31 Iulie a. c. st. 

n., în hotelulü „Lauritsch“ din FăgăraşO. Vécjéndü ínsé 

că nimenea mai competenta n’a prinsO condeiulO ca sé 

facă o dare de sémá, îmi iau índrásnélá după puţina-mi 

pricepere a relata eu următorele:

încă din anulü trecutü tinerimea studiósá de pre 

lângă FăgăraşO a fäcutü unü ínceputü în direcţiunea a- 

césta, aranjândO ei de ei o p r oduc ţ i u ne  l i terară* 

care după împrejurări a reusitü în modo muIţămitorO.

In anulü acesta tinerimea venită dela studiu — ze- 

losă cum e — a voitü sé dovedéscá mai multü ca în 

anulü trecutü, şi astfelü s’a concentrata după esamene 

aci ín FăgăraşO, şi prin producţiunea aretată a dovedita, 

că voinţă se fiă, şi ea (tinerimea) póte face multü — 

fórte multü. Şi cum nu ? cándü în Sibiiu şi Biaşiu ti

nerii studenţi de acum au ocasiune a se adăpa de cu- 

noscinţe în musica vocală şi instrumentală dela profesoti 

ca George Dima şi Iacobü Mureşianu?

încă pănă erau Ia studiu în Sibiiu, Biaşiu şi Bra- 

şovO, tinerii Olteni prin epistole unii către alţii şi-au for

mata programulü p r o d u c ţ i u n eî 1 i ter a r e-m u s i ca le 

publicatü în Nr. 155 alü acestei foi, care programú ínsé, 

din împrejurarea, (ă tinerimea adunată în FăgăraşO pen

tru ptegăiire, a avutü fericirea sé salute în mijloculü ei 

pa simpaticii d-nî: Iacobü Mureşianu şi Traianü Mureşianu, 

cari veniseră pentru a-i asculta şi cari au binevoitü sé 

ia parte şi activă la acestă producţiune, s’a schimbatü 

astfelö, că partea literară din programü s’a lăsatO afară, 

şi in loculü ei s’au pusO cinci puncte noué — părţi de 

musică vocală şi instrumentală — esecutate de noii ós~ 

peţi, şi aşa producţiunea a devenit0 curatü numai 

„concerto.“

Concertulü acesta fiindü avisatü din nou publicului 

FăgărăşanO, că adecă producţiunea tinerimei se comple-

cesco Foscari într’o tăcere reíigiósá, se uitau unulü la 
altulü fără sé tjică nici o vorbă şi păreau încremeniţi, 
învinovăţirea era aşa de hotărîtă, aşa de netedă, şi Fe
lice aşa de cunoscutü, încât0 se părea cu neputinţă în
doiala despre acusările acestea aduse podestatului. Aşa 
că cu totă dorinţa prea firéscá d’a fugi d’unü srandalü 
ce s’ar fi resfrântO în parte şi peste denşii, senatorii 
simţeau cátü de greu era ca sé iasă Marfinengo spălată 
din ancheta ce era sé se deschidă. SingurO Jacob Lo- 
redano avü curagiulü sé ridice vocea ca sé apere pe po
destatulü ínvinuitü.

— Eu nu mé índoescü, — (Jise dénsulö, — că, 
in afacerea acésta, unde este angajată aşa de tare onórea 
unui patrieianü, dogele nu are numai dorinţa sé facă sé 
triumfe dreptatea şi adevérulö, dér pe cine se basézá 
pân’aci prea grelele acusărî ridicate în potriva unui băr
bate aşa de ínsemnatü ca podestatulO Padovei? Pe spu
sele unei slujnice.

— Aveţi sé vedeţi o altă mărturiă de care vé ga- 
rantezü că nu aveţi sé vé îndoiţi: şi anume mărturia 
victimei, care va veni sé depue în potriva călăului séu! 
îse dogele cu óre-care aprindere.

Francesco Foscari fácü unü semnü: uşa care da 
în apartamentele sale se deschise şi Felice Badoer se ivi 
în uşă.

Ténérulü patrieianü, susţinutO de unulü din're ofi
ţerii dogelui, înainta pănă în mijloculü pretoriului; ínsé, 
şi décá călcătura-i era şovâitore, privirea pe care o plimba 
peste totă Adunarea era sigură.

După ce se mai potoli puţinO mişcarea de interesü 
şi dJ, compătimire care lü primise la intrare, fü invitata

tézá şi cu producţiunea noilorü tfspeţi bineveniţi, încă 

de timpuriu séra, sala cea mare a hotelului numitü era 

plină de publiculO inteligenta fără deosebire de naţiona

litate din FăgăraşO, şi parte mică şi din juiü. Réu face 

inteliginţa nóstrá din jurulO Făgăraşului, că nu sprijinesce 

astfelü de întreprinderi salutare ale tinerilorO eşiţl din 

sínulü lorü.

Nicolae S. ŞerbanO de Voila, studentO de jură în 

Buda-Pesta, ca preşedinte alü comitetului aranjatorü a 

premersü concertulü cu u n ü c u v é n t ü d e  deschi 

dere. A urmata esecutarea programului:

1. Re í ntór  cerea réndunele i ,  comp. de Ia* 

cobü Mureşianu şi Ui t e mama, cântate în patru voci 

de corulü tinerimei.

Corulü s’a condusü de clericulO abs. losifü Mora- 

riu din Feldiőra în {éra Bârsei, şi deşi era compusü nu

mai din 10 persóne, totuşi a satisfăcuta pe deplina au- 

(Jitorilorü.

2. Solo de flaută, esecutatü de Valeriu P. Comşa, 

clericü curs. IV-lea în Biaşiu. D-nulü Valeriu Comşa a 

doveditO încă dela producţiunea anului trecutü, că e bunü 

flaulistü, dér în anulü acesta desteritatea sa în acestö 

instrumenta musicalü a culminatü, esecutándü una din

tre cele mai grele compuneri din cântecile românesci.

3. Visulü meu, — romanţă, s’a cântatO solo de 

Ioanü Bársanü, clericü curs. III, şi s’a acompaniatO pe 

violină de losifü Morariu, clericü abs.

4. Cucu ru zü  cu fóia ’n süsü, acestü cftntecü 

popularü s’a esecutatü fórte bine de corulü tinerimei.

5. Doina, solo de flaută cu acompaniamentü, s’a 

esecutatü ín modö esemplarü de clericulü abs. losifü Mo

rariu. D nulü losifü Morariu a contribuita multü la re

uşita producţiunei, căci pe lângă aceea că a luatü parte 

activă în programulü tinerilorü Olteni, dar totdeodată a 

condusO şi corulü acestora, instruindü în FăgăraşO pre 

acestü corü cu trei cjile înainte de producţiune.

6 Te-ai dusO i u b i t ’o, romanţă, s’a cântată 

solo de Corneliu Popü de Galaţi, studentü abs., acompa

niatO pe violină de losifü Morariu cler. abs.

7. RomânO verde ca ste jaru lü ,  comp. de 

Iacobü Mureşianu. Cu acéstá frumósá cântare a păşită 

mai întâiu simpaticulü d-nü profesorO Iacobü Mureşianu 

înaintea publicului alesü din FăgăraşO, esecutându-o des- 

terO şi uşorO pe piano. Era de admiratO puterea artis

tică cu care scia d-nulü profesorO Mureşianu sé producă 

cele mai încântătore variaţiuni prin bătaia pe piano în 

cântarea numită.

8. Erna ni de Verdi, solo-bariton. Acestü cân- 

tecü italianü l’a esejutatü d-nu!ü Traianü Mureşianu, aca- 

demistulü. O voce mai puternică şi totodată curată de 

baritonü ca a domnului Traianü Mureşianu n’am aurită. 

Aplausele frenetice ale publicului aslstentü nu voiau sé 

mai înceteze pănă cándü simpaticulü căntăreţO n’a venita

sé mulţămâscă. |

9. Rapsodie r ománéscá ,  comp. de Iacobü 

Mureşianu. Acesta a fostü alü doilea şi celü- din urmă 

cántecü adevérafü românescO esecutatü de d-nulü pro- 

fesorü Iacobü Mureşianu.
Nu ‘sunt în stare sé cualificü rosultatulü cân'ăriloră 

esecutate de d-nulü profesorO Mureşianu şi fratele dénsu- 

lui, Traianü, în concertulü de faţă, ci despre aoela lasă 

sé vorbéscá pubüculü fostü presentü, care le-a autjitü şi 

care nu mai înceta cu aplausele.

10. Nu plânge, de Iacobü Mureşianu şi Retrasă 

de ochi i  lu mei de Mezzetti, au fostü cele din urmă 

cântece esecutate solo de d nulü TraianO Mureşianu acom* i* 
paniatO pe piano de d nulü profesorü Mureşianu.

11. Coróna  cu f unda t ă  şi In pădure,  c.i

ca să vorbescâ şi sâ-şî expue plângerile, să se mărgi- 
nescă la fapte, fără să le însoţăscă de nici unO co
mentariu.

Felice Badoer, după ce saluta augusta adunare, po
vesti atunci forte limpede totO ce se petrecuse dela ple
carea sa din Padova pănă în momentulO când era să 
se înece. Sfîrşi (Jicenda :

— BănuescO forte multO că podestatulO a voită 
să mă sdrobescă in stradele Padovei, c’a încercată 
mă arejă de viu în sătulo Cento, că a...

— Mârginesce-te la faptele pe cari le poţi proba. 
...Nouă nu ne trebue bănueli lipsite de probe! <Jise pre- ?* 
şedinţele Senatului.

— Fie!... Ei bine, fără a mai socoti pe gondolie- 
rulO Ricardo, pe care podestatuld l’a lovita pe la spate 
cu pumnalulO, la Isola Bella, afirmO şi jurO că a vrută 
să mă inece în laculo de Garda, isbindu-mă în capâ cu
o vîslă, în momentulO când încercam să mă suiu în 
luntrea, în care scăpase elG pe fiica Adriaticei! <Jise 
Badoer.

De astă dată învinovăţirea era formală, precisă, şi 
nu era cu putinţă s’o respingă ori s'o despreţuiascâ din 
pricina nedemniiăţii învinuitorului. Aşa că nici chiar sin- 
gurulQ dintre senatori, care mai adinea-ori se făcuse apă- 
rătorulO podestatului, Loredano, care era unita cu Mar- 
tinengo prin legături pe cari ori cine le cunoscea in Ve
neţia, nici chiar Loredano nu încercă să respingă acusarea f  
ElO se mărgini numai să ceră ca podestatulO să nu fiă 
dato în judecată, ci numai să fiă chemata Ia bara Adu
nării, pentru ca să se desvinovâţăscă de crimele ce i se
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aceste cântări eseoutate în patru voci de corulö tineri- 

mei s’a finito ooncertulü.

A urmatü petrecere socială de jocü; in pausă s’au 

jucatfl jocurile istorice „Căluşarul“ şi , Bătuta«.

VenitulO, dupăcum am înţeleşii, a trecuta peste una 

sută florin!. ____ _____  Nicolau Aronü

Agricultura în Germania.
0 escursiune agricolă făcută la Rosalii 1884 în provincia Sacsonia

Oraşulu Quedlinburgű şi cultura de flór!.

(Urmare.)

Sosiţi la curte, furămCi primiţi de doi fii ai propri

etarului şi condus! îndată prin magazii, ca sé vedemü 

totü felulü de s6menţe şi conservarea lorö. Ga maga

zii erau 10 clădiri diferite, fiăcare cu câte 3 etage şi de 

întinderea şi aspectulö unorü casarme. In locü de po- 

dine, ele tote erau podinite cu asfalto, şi nu numai le 

măturau în ficaăre cji, ci le stergeau totdéuna şi cu o 

sdranţă udă; ca sé nu réméná prafö or! gunoiu, în care 

sé se încuibeze insecte, or! mucedei!, car! apoi sé atace 

sâmânţele. Ventilaţia şi aerisarea era admirabilă. Plim- 

bându-ne dintr’o magaziă în alta, dintr’o odaiă în alta, 

numai într’o singură odaiă amú numératü 72 sac! cu 

câte lVa rnăjl de sâmenţă de reseda, cji şepte cjecl Ş> 

doi saci cv sâmenţă de resedă, atunci, când deja erau 

séménate la vr’o 100 de morgen-e, afară de ceea ce 

vânduseră prin Germania şi străinătate. Erai mulţumite 

numai sé te plimb! dintr’o odaiă într’alta, sé vecji lu

cruri ce nu ţl ai fi pututü închipui nici-odată!

Cátü privesce ínventarulü mobilü, boi nu ţinâu ci 

numai cai, câţiva armăsari de prăsită, o frumósá colec- 

ţiune de mânzî de céte 2—3 ani, 16 cai de şea şi nisce 

cai mari, greoi, pentru muncă. Pentru ca nenumératele 

păstăr! şi curpeni de flori sé le pótá folosi cum se cade 

ţineau vr’o 2 turme de oi — rassă de carne — , pe cari 

tocmai atunci le tundeau. Pentru ca sé îndese şi bătu- 

céscá gunoiulü, spre alü feri de intrarea aerului şi de 

perderî, scóla de călărită (manegiulü) o făcuseră pe gu

noiu, şi în fiăcare cji alergau pe elü mânjii şi caii jde 

luosü. Semenţele le scolú dm păstăii şi capsule parte 

cu maşina de treeratü şi parte cu mâna. Măşina de 

treeratö era zidită în cjidü, de órece ei nu o mişcau din 

locü şi treerau cu ea totü anulü. Aborulü ílü produceau 

nu cu focü de lemne séu cărbuni, ci cu petroleu, pe cátü 

am aucjitö; acésta e prima încercare de felulü acesta.

Personalulü întreprinderei era fórte mare şi pentru 

conducerea JucrărilorO şi operaţiunile intelectuale, pe lângă

o dróiá de funcţionari de comptabilitate, deposite, ma

gazii, prăvălii etc. mai avea şi 2 doctori în sciinţele na

turali — botanist! — şi mai mulţi grădinar! cu studii a- 

cademiee, precum şi o cétá íntrégá de practicanţi în 

horticultura.

Fiindü întreprinderea alátü de colosală, şi împărţi

rea muncei între personalü este fórte întinsă, íncátü póte 

ocupa pe o personă anulü întregii cu o singură plantă 

ori operaţiune, în care individulü, ce e dreptü îşi câş

tigă o mare iscusinţă şi îndemânare, dér treuue sé ne- 

glige cu totulü şi uită celelalte studii şi operaţiuni; de 

aceea ceilalţi proprietari din Sacsonia, cari încă se ocupă 

cu cultura de sâmenţe, se înţelege, pe o scară muliü mai 

mică, nu vorü sé angageze absolvenţii şi elevii firmei 

Dippe, căci fiindü unilaterali, arareori îi potil întrebuinţa.

Pe lângă aceea mai avea o staţiune de încercare şi la- 

boratorü de chimiă propriu.

După ce am inspeclatü tóté aceste înzestrări ale 

moşiei, veni şi bétránulü intemeiátorü alü firmei, şi în

3 trăsuri plecarámü cu dénsulü, ca sé ne arate nu nu

mai sâmenţele gata, ci şi cultura lorü, florile, parte în 

grădini şi parte pe cámpulü deschisü. In grădini erau 

râsadniţe şi florării de câte 2—300 stînjinî lungime şi 

cuprindeau mai multe sute de mii de óle. Levcoi erau 

in 200,000 de óle; astericî erau séménate pe 80 de 

morgen e, ochiulü boului — pansele — pe mai multü 

de 100 morgen-e, viorele şi micşunele erau atâtea, de 

nu le ai fi pututü încărca pe 50 de cáré.

Proprietarulü a cumpáratü totă bucăţica de pă- 

méntü; ce numai a pututü fi cumpératft, şi n’a cruţata 

nimicü, dér încolo totü a fostü silitü sé ia locuri şi gră

dini şi în arendă. (Va urma.)

Raportă. poliţienescul. Duminecă diminéta îi suc

cese din nou unui poliţista sé pună mâna pe chelneriţa 

din cafenéua de nópte »La călărâţa de ciroü“, care ne

bună de iubire, imediata după ce ora de închidere a 

cafenelelorO sună, se strecurase în locuinţa amantului ei

— la casarma militară de aproviantare a ínvétáceilorü 

toctnai cándü acésta îşi părăsia iubitulü, şi astfelü îi suc

cese sé-o ducă la poliţiă.

Arestarea acestei chelneriţe ne dă încă o nouă do

vadă, în ce modü ruşinosO este ştirbită moralulü în a- 

cesîe localităţi de nópte. După spunerile diferiţiloră ós 

peţi, s’a constatatü că proprietara acestui localü, nu nu 

mai că şi-a trimisü chelneri ţele nóptea prin hoteluri şi 

case private, conaucéndu-le astfelü sistematicü la prosti' 

tuţiune, ci chiar ea însăşi s’a purtatü în modulü celü 

mai destrăbălatü în presenţa ospeţiloril ei. In contra 

acestei proprietare a numitei cafenele, care şl-a lásatü 

caíenéua de mai multe <Jile în mânile chelneriţelorO sale, 

şi petrece de presentü în Sibiiu la amantulü ei, poliţia 

a fácutü paşii necesari ca sé închidă acestü localü în în- 

teresulü moralului publicü şi sé espulseze din oraşO a 

céstá neghină.

In nóptea de 28 spre 29 1. c. făptuitori necunos 

cuţî pétrunserá, deschic}éndü uşa cu puterea, în bucătă

ria (cuina) de vérá a casei cu Nro. 277 din uliţa funa- 

rilorü, luándü o piuliţă cu pisálugü, o cratiţă albastră de 

'apte, o óiá plină cu untură de porcü şi bani în valóre 

de 15 cr. S’a ordonatü deja prinderea hoţilorO.

Luni diminéta trecü o birjă de piaţă în BraşovulO 

vechiu peste femeea unui fánarü din acelü suburbiu. fără 

ca sé o ránéscá mai gravü. Birjarulü nebăgătorO de 
sémá se va pedepsi.

Scirî militare.

România .  »Monitorulü oficialü* publică ordi- 

nulü de chemare datü reserviştilorO din contingentulü 

anilorü 1880, 1881, 1882, 1883 şi 1884 cari urmézà a 

fi concentraţi spre a lua parte la manevrele din anulü 

curenlü. Reserviştii car! facü parte din infanteriă, vé 

nătorî, artileriă şi cadre călăraşi, suntü invitaţi sé se 

presinte negreşitO în cjiua de 19 Septemvre, orele 6 di 

miluţa, spre a fi trimeşi la corpurile respective. Ca 

drele dorobanţi se vorü presinta totü în aceeaşi <Ji com 

plectü echipaţi de companiele din care facil parte. Ori-ce 

reservistü, care nu se va conforma ordinului este pre 

vemtü că va fi urmáritü, prinsO şi pedepsitü.

Francia .  încercarea de mobilisare se va face 

cu corpulö 17 de armată (Toulouse), care a şi primitü 

ordină de a mobilisa.

Rusia.  „Pol. Corr." află că în sisterimlü íortifi- 

caţiuniiorO dela Varşovia întră şi construirea în celü mai 

apropiaţii timpü a unui însemnata numërü de barace 

pentru 150.000 omeni, pe câmpurile dela Povazki şi Mo- 

kotov.

Mulţămită publică şi dare de semâ,
asupra ofertelorü primite de comitetulű pentru adunarea de aju

tore în favorulu incendiaţilorii din comuna Galaţi. 

(Urmare.)

11. Din Comana i n f er i ó rá ,  prin d-lü Geor- 
giu Ha lm agyi ,  notarü de cercú, s'au colectatü şi tri
misü 11 fl. 03 cr. v. a. dela d-nii: Olgyai Károly 60 cr.. 
George Halmagyi 1 fl., Samoilă Conta 20 cr., Iosifü Co
si pü 20 cr., loanü Langa 20 cr., George Popü 20 cr. 
Mariz Hirschfeld 60 cr., loanü Cost. Popa 20 cr., Iacobü 
Salamon 10 cr., George Boeriu 5 cr., Militonü Coanta
10 cr., Iacobü Fétu 10 cr., loanü Nichi Hirju 4 cr., Ni- 
colae Laucea 20 cr., Dionisie Popü 10 cr,, George Furtia
6 cr., Samoelű Davidil 30 cr., George Clococeanü 30 cr., 
loanü Florea 4 cr., loanü Popiţia 60 cr., George Cos- 
tea Vlaicu 10 cr., Nicolae Simonü Gridanü 10 cr., loanü 
Drag. Coanta 20 cr., Nicolae Iacobü 10 cr., Achimü 
Hoafă 20 cr., George Mateiu Popü 30 cr. Dela mai multí
3 fl. 84 cr. şi George Popü Grideanulü 1 fl.

12. Din Porumbacu lü  i n f e r i o r0, prin d-lü 
leron imü f 1 i t e r ü , notarü de cercü, au incursü 90 
cr. dela d-nii: loanü Comşa, plugarü 10 cr., Ilié Stoi- 
chiţia, plugarü 10 cr., Alexandru Stoichitia 10 cr., Fii- 
terü leronimü, notarü, 20 cr., Georgiu Mandealü, eco- 
nomü 20 cr. şi Péter König junior 20 cr.

13. Din S imonü  (Branü), prin d-lü primarü Ge
orge Manoiu s’a trimisü o colectă de 4 fl. v. a.

14. Din Nou lü  r ománü ,  prin d-lü Au re l i a nü 
Negru ţ ü , nőt., cerc., au incursü 12 fl. 10 cr. Anume 
din Colunü dela d-nii: loanü Caldărariu 4 cr>, Moise 
Huiu, primarü. 50 cr„ Ioane Drafcu, asesorü, 50 cr., 
Danü Valcanü, crâşmarO 20 cr., Onea Onii Gavrilă, plu- 
gariu 4 cr. I. Stoica şi Suma Nicolae, vice-primarü 22 
cr., Comuna Colunü 1 fl., dela toţi locuitorii din comuna 
Colunü ín pretulü bucatelorü véndute 2 fl. 30 cr„ Din No
ulü románü: Aurelianü NegruţO, nőt. 50 cr., Letmann Da- 
vidü, aréndatorü 1 f l , Letmann Susana, soţia arendatorului
1 fl., Aianasiu Mácelariu, preotú gr. cat. 1 fl., loanü 
Stanü, vice-notarü 20 cr. şi dela locuitorii din Noulü 
románü 3 fl. 60 cr. (Va Urma.)

SCffií TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

SOFIA, 30 Augustü.—  Guvernulü francesű 
a recliiámatü pe eonsululü séu generalü.

SOFIA, 30 Augustü. —  La Stambulov s’a 

continuatü consultarea pentru formarea cabine
tului. încă nu e sigurü cine va lua asuprăşl 
formarea cabinetului.

BERLINÜ, 30 Augustu. — Idea unei băncî 
de spirtü se consideră ca zădărnicită.

DIVERSE .
Exportă. — Tablou de tóté cereale'e, făinurile, le

gumele úscafe, seminţe ulióse, spirtü, boi şi rîmâtorî, 

exportaţi din România prin portulü Brăila pe íntréga lună 

Iulie 1887: Grâu chilogr. 21,536,455. — Sécará chilo- 

grame 1,570 576 — Porumba chilogr. 69.084,872. — 

Orzü chilogr. 5,854,650 — Ovésü chilogr. 1,173,285.

— Meiu chilogr. 365. — Făină de grâu chilgr. 684,225.

— Legume uscate (fasole) chilogr. 555,264. — Seminţe 

uiióse, cânepă chilogr. 20,089. — Inü chilogr. 3500. — 

Rapiţă chilgr. 840,964. — Boi 379. — Viţei 145. — 

Rîrnători 368 şi Spirtü lit. 113,413.
*

* *

imputau. Ínsé totü singurü Loredano trebui sé susţin0 
opinia acésta.

— Senatulft Veneţiei nu este unü tribunalü! — 
(Jise bétránulü Bembo, a cărui vorbă avea totdéuna o 
mare greutate în hotăririle Adunării. — Senatulü póte 
sé facă o anchetă când purtarea unuia dintre membrii 
séi este încriminată fără probe flagrante; ínsé când crima 
este aşa de védiiá nu rétnáne Senatului decátü sé facă 
numai unü lucru: sé predea justiţiei pe vinovatü.

Nesculându se nimeni ca sé combată moţiunea 
acésta, afacerea podestatului Padovei fii trimisă Consi
liului de Dece, care şi elü la rendu-i o trimise la cei 
Trei De aceea am vé^utü în capitululil trecutü pe Fan
tele procedándü la arestarea lui Batista Martinengo în 
mijloculü vasalilorü séi.

Podestatulü tü aruncatü în închisorile de pe cheiulü 
dei Schia voni,  ca unü criminalii de réndü. ínsé tóté 
umilirile acestea păreau că nu atingü pe Martinengo. 
Tiufia lui nu-lü părăsi nici mácarü o clipă. Nu s’arăiâ 
câtuşi de puţinO mişcat0 când intra în camera ce i-se 
reservase, şi a cărui feréstrá grilată situată aprópe sub 
Puntea Suspinelorü, vedea părţile dela spatele palatului 
ducalü. Mai tarejiu când fü adusü în faţa unuia dintre 
Inchisitorî, care trebuia sé-i ia intáialü interogatriu, elü 
ílü întrebă, după cum întrebase şi >a Isola Bella:

— Cine are sé presideze, tribunalulü, care trebue 
sg mé judece?

— Dogele în persóná! îi réspunse.
—■ Bine! voiu vorbi câud mé voiu afla în faţa lui. 

Pănă atunci sé n’aşteptaţî nimicü dela mine. Eu cerü 
numai, după cum este dreptulü meu de acusatü, ca sé

şe puné unele întrebări principalilorü ospeţl dela ban- 
chetulü datü Ia Isola Bella! mai cjise podestatulü.

I se făgădui că i se va înplini cererea, ínsé când 
inchisitorulü voi sé urmeze mai departe cu interogato- 
riulü, nici rugăciuni nici ameninţări nu mai putură smulge 
o vorbă măcarO din gura podestatului.

Cátü despre fiica Adriaticei, care fusese adusă în 
Veneţia totü într’o vreme cu podestatulü, dogele declară 
că pentru epiiropisita Republicei nu era altü locü mai 
potrivita, decátü palatulü ducalü. De aceea i se şi pre
găti unü apartamentü în care Veneţia se aşeejă chiar 
în aceea c}i.

Gondolierulü Ricardo rémásese în palatulü Badoer 
intr’o stare destula de rea. Oboséla şi póte chiar emo- 
ţiunea ii căşunaseră nisce friguri grozave. Gondolierulü 
se lupta cu mórtea mai bine de 15 4'le.

In timpulü acesta mititica Fiametta nu-lü părăsi 
nici o clipă, ţ) şi nópte ílü priveghiă cu o îngrijire ca 
de mumă.

ínsé în starea bolnavului se putea constata o îm
bunătăţire uşoră. Putea chiar sé constate tot ce se pe 
trecea împrejurulO séu. Mai íntéiu cunoscu pe Fiametta 
şi vederea ei par că’i mai récori sângele şi i potoli fri
gurile mai repede.

Când s'apropia fata de dénsulü ca sé-lü întrebe de 
avea trebuinţă de ceva, elü îi lua mâna în mânile lui 
şi-i cjicea:

— Asta ese balsamulü celü mai bunü ce pot. pune 
pe rana mea. Ah, Fiametta, Fiamina mea, mé simtü 
mai bine, multü mai bine. (Va urma).

Congresulű Volapiikiştiloru. — Congresulü inter

naţională alü VolapiikiştilorO ce s’a ţinută în München 
s’a terminată.

Tóté térile Europei au fostü representale. Dintre 

capitale numai Berlinulü nu avea delegata. In Capitala 

Prusiei noua limbă internaţională n'are de locü par
tisan!.

Desbaterile in congresü au föstü vii. Partisan» 

Volapükului suntü forte optimişti. Ei suntü firmü încre

dinţaţi că acéstá limbă are sé acopere cu timpulü totű 

páméntulü

Congresulü a adoptatü o resoluţiune prin care gu- 

vernulü germanii este rugatü sé admită Volapükulü între 

limbile car! potă fi transmise prin telegrafă pe preţulă 

regulamentară. Rusia şi Danemarca au fácutü deja 

nouei limbi acéstá onóre.

Necrologű, — loanü Şiandorfi, preoiü gr. or. şi

proprietarü în Cuieşdiu, nu se mai află între cei vii, elü 

şî a datü nobilulă séu s fletă în mâna Creatorului astăzi 

la 1 oră d. a. Despre acéstá perdere ireparabilă cu 

profundă durere încunosciinţâmO pe consângenii, amicii 

şi pe mulţii stimatorl ai defunctului. R0măşiţele pămân

tesc! ale iubitului nostru repausatü în domnulü s’au a- 

şecjatfl la 18/30 Augustü în cimitirulü din Cuieşdiu pen

tru répausü eternă. — Cuieşdiu,  la 1887 Auguslü 

28/16.

Anastasia ŞiandorO mnmă, Maria m. Şiagau, Geor

giu ŞiandorO, Rafila ŞiandorO, fraţi, Galact.eonO Şiagau, 

cumnatü. Lívia ŞiandorO n. Popü, soţiă. Georgeta Op- 

timia, fiică. Josifă Popă, socru. Zoe Popă, cumnată.

Editoră: Iacobü Mureşianu.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Murt^iaim
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Q v ia ld  la bursa d® Vt*na

din 20 Augustü st. a. 1887.

Rentă de aură 5°/0 . . . 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 
Imprumutulă căiloră ferate

ungare .....................
Amortisarea datoriei căi

loră ferate de ostil ung. 
(l-toa emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung. 
(2-a emisiune) . . . . 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostii ung. 
(3-a emisiune) . . . .  

Bonuri rurale ungare . . 
Bonuri cu cl. de sortare 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş ă .........................

Bonuri cu cl. de sortare 
Bonuri rurale transilvane

100 90 
97.35

150.73 

98.20 

126 -

115-

10460
1C4.60

104 50 
104.50 
104 50

Bonuri eroato-slavone . . 104 75 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................100.50
Imprumutulă cu premiu

ung.....................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr.
Renta de aură austr.
Losurile din 1860 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  886 —
Act. băncel de creditii ung. 286.50 
Act. băncel de credită austr.282 30 
Argintulă —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.94 
Napoleon-d’orI . . . .  9.95 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 55 
Londra 10 Livres sterlinge 125.75

121.60

124 60 
8150 
82.50 

112 60
135 75

Bursa de Bucuresel.

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/o)

* 55 >) (P Io)
* » urban (7°/0)

» (6°/0)
» (5°/o)

Banca naţională a României 500 Lei---
Ac. de asig. Dacia-Rom. ---
« » > Naţională ---

Aurii contra bilete de bancă . . 14. V* 
Bancnote austriace contra aurfi. . 2.01

Augustü st. v. 1887.

Cump. vend.

91Va 92 V,
95- 95l/s
883/4 891/*
34— 36-

104 s/4 105 V3
89 V. 901/!

103 V* 103*/*
94— 95—
87— 87 V,

15.»/.
2.02

Cursulu pieţei Braşovu
(Iíd 30 Augustă st. n. 1887.

Bancnote române« cl . . • • Cump 8 65 Vênd 8.67

» 8.60 » 8.65

» 9.95 # 10.-

» 11.23 » 11.27

» 10.22 » 10.26

» 590 » 5.95

Scrisurile fonc. »Albina* 6°/o • * 101.— » 102.-'

» * n 5°/o • V 98.— - 99.-

108.— » 110.-

Discontulti . . . » 7--10°/9 pe anü.

A V I S U !
La noua măcelăria a subscrisului, din Târ

guiţi StraelorQ, Nr. 308, se recomandă totfl fe- 
lulti de carne, bună, prospetă şi cu preţuri mo-

derate- Greorge Măzgăreanu,
măcelarii.

(Avisu d-loru abonaţii
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştală şi numerii de pe 

făşia sub care au primită 4̂ arul* nostru până acuma.

Domnii ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa 

lămurită şi să arate şi posta ultimă.

D6că se ivescă iregularităţi la primirea di arul ui onor. abonaţi 

suntă rugaţi a ne încunosciinţa imediaţii prin carte poştale, ca în câtu 

depinde dela noi, să se delătureze. ADMLNI8 TU. VGAZ. IE  ANS «

Nr. 14— 1887.

Concur să .
Pentru ocuparea postului de învăţătorii ordinam la scola confesională 

gr. cat. din Monorit, comitatulH Bistriţa-Năstadu, prin acesta se escrie con
cursă pănă în 10 Septemvre 1887 st. n.

Emolumentele împreunate cu acesta postii suntu 300 fl. v. a sa* 
laru anuală de solvită în rate lunare anticipativii din fondulâ scolasticii 
confesionala, şi o grădină de legume în mărime de 200D0. Doritorii de 
a ocupa acestu postă au a documenta: purtare morală, că au ascultată 
cursulu preparandiala, că au cualificaţiune de învăţătorii, după cum pre
tinde legea scolastică, atâta din limba română, care e limba de propu

nere, câta şi din cea maghiară.
Cei ce voră documenta că au ascultatu cursula pedagogică la o 

preparandiă regiâ de stata, voră fi preferiţi.
In casa când nu ar concurge indivi(Ji cualificaţi după cerinţele 

legei şi s’ar suplini postula provisoriu, pentru ună atare concurentă se 
statoresce salariulu anuală numai de 200 fl. v. a.

Suplicele suntă a se înainta la subscrisula presidiu ala senatului 
scolasticii- locala pănă la terminulti mai susfi fixatu.

Din şedinţa senatului scolasticii conf. gr. cat.

M o n o r u ,  în 19 Augustfj 1887.

Preşedintele ad hoc: NotarulQ ad hoc: 2—3

Dumitru Moldovanu. Mihailu Puntea.

MersulH trenuriloru
Valabilii dela I luuiu st. n. 1886.

pe linia Fredealtt-Budapesta şi pe linia Teiuşii-Aradii-Biidapesta a calei ferate orientale (le statti reg. ung.

Predealü-Budapesta

Trenfi
de

persóne

Tren Trenü Trenù 
accelerat i omnibus omnibus

Bucur esc!

Predaalù

Timişă

BrafOTă

Feldióra

Apatia
Augustină
Homorodă

Haşfaleu

8igMş6ra 

Elisabetopole 

Mediaşă 

Copsa miei 
Micăsasa 

Blaştu 
Crăciunelă 

Teiû ft 
Aiudă 
Vinţulă de susă 

Uióra 
Cncerdea 

Ghirisă 
Apahida

Claşia

Qhirbëu 
Aghirişă

Stana 
Huiedintt 

Giucia 

Bucia 

Bratca 
Vadă

Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 

Veneţia-Oră îi

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok

Bnda-pesta

Viena

7 20
7 57
8 24 
8.47 
9.29
9 37 

10 53 
11.00 
1134 
12.03 
12.26 
12.42

1.11
1.23
2.06
2.27
2.49
2.56
3.12
3.46
5.01
5.21

4.30

9.12
9.35

10.12

8.01
6.19

7.12
7.41

8.20
8.46

9.11
9.16

10.37
12.20
2.15

401
4.47
528
5.59 

649 
8.35 
9.02 
9.12 
9 56

10 37
10.59 
11.16

11.37
12.16
12.33
1.51
2.18
2.48
2 56
3 64
4 51 
5.28
5 56

Trenfi
de

persóne

10.50
1.33
4.24
10.05

— I 2.15 
8.00| -

7.30
1.14

1.45

2.32

Trenu
de

persóne

6 37 
6.58
7.14 
7.29 
7.56 
8.18 
8.58!
9.15 
9.34 
9 53

10 28 
10 47 
10.57 
11.07 
11.19!
1.16 
3.29, 
6.33

Budapesta—Predealü

Viena

Budapesta

Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea mare

Venţia-Oră îi
Fudi-Oşorheiu

Teleagă

Vadă

Bratca

Bucia
Ciucia
Huiedin

Stana
Aghiriş
Ghârbfiu

Nedişu

Claşiu

Apahida 

Ghiriş

Cncerdea (
(

Uióra
Vinţulă de susă 

Aiudă 

Teinşft
Crăciunelă 

Bl&şă 

Micăsasa 

Copşa nie 
Mediaşă 

Elis&faetopole 

»igişera 
Haşfaleu 

Homorod 
Augustină 

Apatia 

Feldióra

( 
(

Timişă

Fredealu |

Bucurescî

Trenfi 
de pers.

Tren Trenfi 
accelerat de pers.

' Trenfi 
de 

persóne

ll.iol — I —

Trenfi
omnibus

7.40 
1105 
2 02| 
4.12

2.—
4.05
5.47

7.40

11.00
11 19
12 33 
1.01 
1 11 
1.18 
1.05 
1.46 
2 25 
2.50 
303 
3.35 
4.01 
4.20 
4.55 
5.42

7.11

7.33
8.04

8.58
9.28

10.31

6.01
7.27
8.08
8.36
9-06
9.46 5.37

6.20
6.47

11.30

10.42

2.02

4.78

618
9.38 

12.02
2.01 
2 08 
2 19 
2.41 
3.24 
3.47 
4.07
4.33 
5.15
5.33 
5.53 
6.C6 

6.20
6.38

1.55
2.53

3.28
9.35

7.08
7.36
9.16
9.53 

10.- 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52
1.34
2.13
2.46
3.31
4.32
5.02
6.53
7.43
8.23
9.02
9.52

T eiaşA -  i  e *ad ù- B ud a j)e s ta

Teiuşft
Alba-Iulia
Vinţulă de josü
Şibotii
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzoya
Conopü
Radna-Lipova
Paulişti
Gyorok
Glogovaţti
Arad ft
Szolnok

Budapesta
Viena

Trenfi
omnibus

11.24
11.59
12.30 
1.01
1.32
2.32 
2 52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.25
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42

Treifi 
de per».

9.17 
2 32

Trenfi de 
persóne

Budapesta- iradA>TeiuşA.

3.00
3.59
4.22
4.51
5.18
6.15
6.35 
7.02 
7.28 
7.40 
8.11 
8.46 
9.33 
9.53 

1027 
10.42 
10.58 
11 25 
12.31 
4.5° 
5.12

8.20

6.05

A r»  dü-Tiraaiféra

Treafi 
omul bun

Nota:  Órele de nópte suntă cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALM Xl Braşovti, Hârtia ám fabrica Iui Martin Kopony, Zernesd

Arad  6
Aradulft nou
Néraeth-Sâgh
Vinga
Orczifalva
Merczifaiva
Tîraiş6ra

5.48

0.19
6.44
7.1Ô
7.47

9.02

Tranft de 
persóne

Trenu
mixt

6.05

6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

ITîsmlçéra-Aradft

Trenfi de 
peraóne

Trenfi de ! Tronfi 
persóne I omnibus

Viena
Budapesta
S*dnok

Aiadft
Glogovaţă
Gyorok
Paulişft
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski
Orăştiă
Şibotă
Vinţulă de josü
Âlba-Iulia
TeiuşA

Trenfi de 
persóne

Trenfi 
de peruóne

11.10

8.20 
11.20 
11.35 
4.30 
443 
5 07 
5.19 
541

6 09 
6.28
7 25
8 01 
8.34 
8 55 
9.19 
9.51

10.35 
11.11 
11.43 
12.18
12.36 
. 1.29

12 10

9.05
12.41

5.45

6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9.n8

10.17
10.42
1107
11.37
12. —
12.29
12.46
1.41

Trenfi
omnibu

S im e r ia  (Piski) P e tr o ş e n l

t lim e r ia
Streiu
Haţegtt
Pus
Crivadia
Baniţa
P e tro şe n l

Trenfi de 
penóne

Trenfi
omnibu

Trenfi
mixt

2.42
3.2Ő
416

5.11
5.581

6.40
7.12

Petroşeaiî—- S im e r ia  (Piski)

Trenfi 
de pers.

Trenfi
omnibu*

Timiçéra
Merczifaiva
Orczifalva
Vinga
Németh-Săgh 
Aradultt nou 
Â r s d ü

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

—  I 5.00

6.32
7.02
6.23
8.01
8.17

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegâ
Streiu
8 f»eria

Tren*
mixt

6.10
6.53
7.37
8.20
9.01
9.52

îaaii


